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Ltappareil est destiné & la mesure du coefficient de frottemens
statique de 2 matiéres et la vérification de la loi de Coulomb,

Sur une plaque d'une des matidres, est posée une plague de 1!au-
tre matiere,

La plaque supdérieure est accrochée & un dynamondtre.

Lorsqu'on déplace la plaque infériecure en 1!'éloignent du dyns-
nmométre, elle entraine la plaque supérieure sur luqbelle l oynamome*“e
exerce une force de plus en plus grande dont 1l'intensité est lue sur son

cadrans

On repérera ainsi la force pour laguelle s'amorce le glissement,

DESCRIPTION DE L!APPARBIL,

Un chassis en t8le porte sur sa face supérieure 2 cornidres for-
mant glissidre sur lesquelles est placé un chariot en duralumin.

A 1'extrémité du chassis est fixd un moteur & réducteur porcant
sur son axe un petit tambour. Un c& ble stenroulart sur ce tambour est fixé
au chariot et Ll'entraine d'un mouvement uniforme.

Le tambour est monté & friction sur son are, ce qui permet de Te-
mener facilement le chariot en arrisre, Un interrupteur commende le moteur.

En bout du chassis, & 1! ?trémit/ opposée au moteur est fixé un

dynanondtre a cadrwn, rradue de U a 20 dl. Pour les travaux pratiques, il

est normalement monté horizontalement., Le socle est percé de 2 trous Sup~
plcme1t11res pour permetire de le monter verticalement, Dans cetie posi-
tion prévue pour le cours les indications du dynamonetre sont visibles de
ltauditoire,
Le frottement est mesuré entre une plague solidaire du chariot,
que nous appelerons, plaque inférieure et une plaque plus vetite posde
sur la précédente et attachde par un crochet au dynomomdtre, que nous
appelerons,; plaque supérieura.
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Ltappareil est livré avec 3 plaques inférieures de 120 x 90 mm.

- une plague de verre.
- une plaque de duralumin dont une face est recouverte de feutre.
- une plaque de lidge,

Les plaques supérieures d'une dimension de 90 x 40 mm sont réalisces
dans les matierés suivantes 3

Ligge

Chlorure de vinyle
Plexiglas

Acier

Acier plastifié

Acier recouvert de feutre.

Stassurer que le branchement du moteur correspond & la tension du
secteur. La schéma de branchement est gravé 2 1llarridre du moteur (les appa~
rells sont normalement livrés branchés en 220 V, Bventuellement modifier le
branchement deg fils du moteur sur la barette & borne,

Vérifier si 1'aiguille du dynomometre est bien en face du zéro, Si
non, effectuer le réglage en faisant tourner le cadran aprés avoir débloqué
le bouton moleté,

Pour 1'étude du frotiement & sec, 1l est indispensable que les sur-
faces en contact soient parfaitement propres, clést & dire débarrassédes de 1o
poussiere et dégraissées,

On aura intérét & nettoyer lo surface avec un pinceau et 1o dégrois-
ser soigneusement & 1l'alcool,

Pour les plaques en plastique, particulitrement celle en plexiglas,
éviter de les frotter pour ne pas les charger d'électricité staticue.

I1 est bon de préciser que les valours du coefficient de frottenent
ne doivent 8tre considérées que comme deg ordres de grandeur,

Une étude poussée du phénomene permet de constater que leo coeffi-
cient de frottement croft avec la durée du contact. Il dépend de 1'état de
rugosité et de la structure des surfaces.

De plus le coefficient de frottement qui d'aprés la lol de €oulomb
devralt &tre indépendant de la charge, croit avec la pression de contact.
Dans 1'impossibilité dtavoir 2 surfaces en contact parfait, ce qui conduirait
d'ailleur a un collage 4l & l'absence d'air, la pression de contact peut &tre
tres importante en certains points et provoquer des micro-grippage augnentant
le coefficient,

Les différentes considérations nous ont conduit au choix des matiéres
citées plus haut, les résultats les plus reproductibles étant obienus entre
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une matiere dure et une motierce souple, permettont d'avoir une nression de
contact o pou prés uniforme sur toute la surface.

On obtient de bong résulbats avoc les combinaisons suiventes.

Ledler plustifié - Terre

Teutre - Verre

Chlorure de vinyle - TerTe

lexiglas - TorTe

ligge - vorre

Acier plastifie - lidge

l'éﬁo -~ lizge

acie ~ ligge

Chlorure do Vlﬂylp ~ Jiege,
HANTPULATIONS,

109. Hlegure du coefficicent de frottement.

Peser les plagues supérieurcs et noter lour polds.
era chargée avee dog masses pour que
ent le wéme poids.,

Pour cet essal, chague plaque
tous les ensembloes plaqu\ + magse pés

On choisira un poids total de 100 g por exemple, ou micux 102 g
(1 Tewton & Paris) ce gui focilitera le calcul du coefficlent de frotiem
et de liangle de frottement, le dynamometre étant gradué en Newton,

O
pas

L'appareil étant plocé devant 1'opérateur, le dynamomdtre a sa
gouche, poser la plague inférieure choisic sur le chariot on la position-
nant entie les 4 ergots.

Tirer le chariot vers la gouche pour dérouler cantigrement le clble
U

Poscr la plaguc supériecure au centre de la plague inféricurc les
bords des 2 plagues étant bion paralldles.

Le £11 du dynamondtre &4
montre autour
dans le croche

tont enroulé dans le scens des aiguilles d'unc
la poulie sur presque un tour, passer sa boucle torminale

,

\:‘ 5}
t de la plague supéricurc.

Charger cetlte derniere avec des nmosses, comme dit plus haut,
Hettre lo motcur cn morche en agissant sur ll'interrupteour.

Le cfble stenroule sur le tambour et cntraine le chariot ot les 2
plaques dlun mouvenent uniforme vers la droite.

Le traction de la plague supéricure sur le Til du dynamometre con-

traint son ressort qui cxerce sur lao Tlaque une force dont l'intensite cst

e

luc sur le cadran. Cette force cst dquilibréc par le frotitcment,
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Suivre les déviations du dynamometre et noter la force maximum
indiquée avant que le glissement ne s'amorce.

1

Arr8ter le moteur ot ramencr le chariot vers la gauche.

Si T est la force horizontale (indiquée par le dynamométre)

P le¢ poids plaque -+ masses

T
Le coefficient de frotvtoment £ = o=
P
T
et Llangle de frottoment ¢ cst tel que tg g =
P

2% Vérification de la loi de Coulomb.

ulapproxi~

Cette loi qui, comme nous llavons dit plus haut ntest qu
gtant quelle

metive, indique que le coefficient de frotitement reste con
que soit la charge.

Donc, si pour amorcer le glissement d'unc plague pesant 100 g il
faut exercer unc force de 0,6 N, si on surcharge cette plaque avec un
poids de 100 g, la force nécessaire sera de 1,2 N, le rapport _T  restant
constant, P

On mesurera donc les forces nécessaire pour amorcer le glissement
avec différents poids. La loi est vérifide si les forces sont sensiblement

proportionnelles aux poids,

On pourra utiliscr lcg combinaisons suivantes :

Acier sur lidge de 100 a 300 g
Chlorure de vinyle sur liége de 100 & 300 g
Litge sur lidge de 50 & 150 g
Feutre sur verre de 100 & 300 g
Chlorure de vinyle sur verre " i
Acler sur verre n "
Lidge sur verre " n
Aeicer plastifié sur feutre " "
Feutre sur duralumin " "

Ligge sur duralumin " n
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